

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-d'una inainte:

Un an in Tara 30 Lei; in Streinatate 50 Lei

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

25 de Strada Popovici de coasta streaia in casa

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie
In Streinatate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate

Un număr vechit 30 Bani

ADMINISTRATIJA

PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIJA

PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

PRESA ROMANA

Cu ocaziunea palmuirei unui ziarist de catre fiul unei doamne, care fusese ignobil atacata intr-o mica foaie de scandal, s'a pus iar in discutie cestiunea violentei ziaristice romine.

In aceasta cestiune se uita a se face o distinctiune. Cind este vorba de acea presa de scandal, care face un negot sigur si rentabil din exploatarea vietii private a oamenilor—numeasca-se aceasta presa a Kichire-zului sau a altei foi—nu importa numele—ne unim cu toti contrafaii si ziaristii cari se respect, pentru a o infiera. Aceasta meserie, ori cit ar fi ea de exercitata de oameni de talent, frizeaza hotarele politiei corectionale si cind vre-unul din reprezentantii ei incaseaza si palme, asta intra in riscurile profesiei.

Nu se va gasi in presa—ori cit ar fi de decazuta ea—nu se va gasi un singur om care sa ia apararea palmuitului de la Capșa, care a crezut bun sa insulte o femeie in chipul cum a facut-o.

Cestiunea este, insa, mai larga. E vorba de tonul violent al intregii prese romine. Cind liberalii sint in opozitie, ei recurg la dictionarul perfectului opozant, iar cind se intorc la guvern, presa oficioasa pozeaza in dama bine crescuta, care se revolta la auzul limbajului opozitionist. Lucrul de altmintearea se petrece identic cu presa conservatoare.

Faptul violentei presei noastre in sine este exact. Cum, insa, se explica acest fenomen? Aici sint absolut de aceeași parere cu tinarul meu amic, D-l C. Anghel, care intr-o recenta pledoarie la jurați elucida toata acest lucru. Cind tonul luptelor politice este asa de galagios, cind in politica lumea se injura, cind in parlament deputatii se ia la bataie si se scuipa ca la circumia in asa chip ca vorba si fapta parlamentara a ajuns identica cu injuria si tãrbăceala, cind totul la noi este violent si excesiv, cum voiti D-voastra ca presa sa ramina calma, liniștită și cu mânuși? E ușor lucru să faci filosofie de pe catedra. Cind, insa, te scobori in mijlocul vultoarei luptelor noastre politice, tu ziarist, pentru a fi auzit, trebuie să strigi tot așa de tare ca și cei-alții.

E posibil ca desertăciunea acestor razboaie de opereta se nu indrităcasea pe ziaristii partidelor istorice, să se injure ca la ușa cortului, de și lupta, fiind data pe cestiuni personale de aceea tocmă este mai a cerbă.

Pe lângă această presă, însă, este și o ziaristică democratică. In fața tutulor turpitudinilor ambelor partide, in fața comediilor scirboase a vietii noastre parlamentare, in fața acestor oameni cari se prosterna mișelește la picioarele suveranului despot și desprețnitor de țară și de legi, in fața acestui neant politic și a halului in care a ajuns țara, in fața acestor triste ignominii, ai strigătul de indignare nu poate și discuta cum și cum am vorbi de pe catedra unei facultăți, să dăm curs liber sufletului nostru îndurerat și indignat? Dacă literatura și arta sunt icona

fidela a epocii in care se dezvoltă, cu atit mai mult presa infățișează complex caracterul și fizionomia timpului in care ea trăiește—patimele și aspirațiunile sale.—

Cind luptele politice vor deveni lupte de idei, cind persoanele vor dispăre pentru a da loc părerilor, cind o altă viață socială va eși din vâlmășagul actual, probabil că și ziaristica va redeveni calmă, politicoasă și plină de respectul și de sine și de lume.

Pînă la ajungerea acestui ideal, tot ce se poate face este a se curăți presa de aceia care o desconsideră și care se servesc de dînsa fie ca și de un revolver, fie ca de un mijloc de cîștig neonest și reprobabil.

In această direcțiune vom da mîna tutulor acelora care și respectă profesia și publicul către care se adresează.

Const Mille.

FARSA PARLAMENTARA

Camera.—Partidul F'ann-Bibianu se află in mare perplexitate din cauza că Horia, Cloșca și Crișan Rosetti l'au pus in balotajii.

D. Perikidi citește răspunsul la mesajul tronului, unde face temelele regelui pe care l'a ocărât la Ducea. D-sa linge cu atita măiestrie unde a scuipat, in cit provoacă entuziasm in tribuna damelor.

Amicul nostru Cutcudache cere ca mesajul să se trimeată la tipografie, pentru ca fie-care deputat să l'ă ducă acasă ca suvenir de sfintele sărbători; dar Ștefan Filipescu de la Drăgășani se opune, sub motiv că un asemenea mesaj trebuie să rămie lîmpiat in inima fie-cărui fiu al națiunii.

Senatul.—Minunea minunilor! Brabețianu și a făcut apariția la bufet!

Imediat începe pelerivagiul. Sediinta nu se poate deschide; senatori, deputați, usieri, miniștri, matelofi, pescari, pomesc in grupuri și umplu sala bufetului. Aglomeratia e mare, dar Brabețianu, cu modestia care l'caracteriză, nu face trataje la nimeni.

In sala frumosul, adonisul și deșteptul Periețeanu-Buzău au ună o interrelare relativă la pensiunile funcționarilor de la drumurile de fier; iar in acest timp umează un match foarte serios între D-nii Mănescu de la Giurgiu și Antonescu de la R-Sărat. E vorba care din doi poate dormi mai mult și mai solid.

După toate probabilitățile rămășagul îl va cîștiga eminentul somnoros Antonescu, care a făcut un patiu că va dormi toată sesiunea aceasta fără intrerupere.

Itat un senator care nu și va pierde vremea in zadar.

Stop.

COANA VETA

Gazeta Poporului a luat de sus și vorbește ca din avion; a devenit pudică și severă; s'a ridicat in contra moravurilor destrăbălate ale presei, intr'un cuvint a căzut in doaga coani Veti din Noaptea Furtoasă.

Iată ce scrie, între altele, Gazeta Poporului:

De un timp încoace s'a creat la noi o categorie de ziare cari nu trăiesc de cît din rezalul și înă din scandalurile căutate în viața particularilor; in lipsă de scandale, aceste ziare le nascocesc și, pur și simplu, egalomanează in viața lor privată persoanele cari nu joacă nici un rol public.

Ziarul al cărui redactor a fost palmuit alaltăieri, aparține acestei categorii; el și'a făcut chiar o specialitate: aceea de a ataca și calomnia femeii.

Si noi, ziaristii politici, cari aparîndu-ne ideile recurgem la violente, trebuie să recunoaștem păcatul nostru; in nici un caz, însă, nu putem să fim solidari cu cavalerii condeiului cari și-au făcut meșeria din exploatarea vietii private a oetășanilor.

Frumoase vorbe și frumoasă morală. A-această lecție care se face presei romine din partea unuia dintre cele mai violente ziare, pe mine, care n'am atacat nici o dată femeie, m'a umit. Dar m'am zis că aceasta e sistema in partidul național-liberal; dacă D. Sturza a făcut scuze umilite in chestia națională, dupe ce ani de zile a condus cea mai furioasă campanie anti-maghiară, de ce adică Gazeta Poporului să nu și uite trecutul cel mai recent. Dar să vin la chestie. Gazeta pretinde că este o rușine pentru un ziarist să atace femeile, și că aceia cari

exploatează viața privată a cetățenilor sint niște cavaleri ai condeiului. Frumos! Numai eu imi aduc aminte că in aceeași Gazeta a Poporului, in vara aceasta, a figurat o informațiune s'oașă din rîndul celor din urmă abjecțiuni și care glăsuia ast-fel:

D-na Irere Marghiloman, mama D-lui ministru al justiției, a plecat er la Paris. Cu același trea a plecat și D. Paraschivescu, primul procuror din Ilfov.

Ce mai zice coana Veta? Noi sintem bine, mersi.

Dragos.

TIPURI

Beizadeaua



Aceasta e beizadeaua moldovenească, care nu plătește mai mult de cît beizadeaua noastră de dincoace.

In tinerețe ajunsesă să ridice un vițel in brațe; acuma a izbucit să ridice pe Nicu Cotorgiu in rangul de șef de partid țeșean; iar patriotizmul său este oit de inflăcărat, in cît pînă și barba și a facut-o tricoloră.

La 10 Mai, cind poliția poruncește scoaterea steagurilor, beizadeaua scoate capul pe fereastră și of: ce-nea e gata.

Are deosebite porcele: se numește „beizadea vițel“, „beizadea pișcot“ și „paysa turcesc“; se ocupă de politica și de știință, reușind să facă și politica și știința proastă.

Omul acesta de fier a zdrobit totul in calea sa, a zdrobit pînă și dictionul „Mens sava in corpore sano“. Odi, in a-lezdr, corpul beizadelei e foarte sănatos.

Cu toate acestea are o calitate, căci nimeni nu l'poate compara cu Saturn: el nu și mănîncă copiii, ba din contra.

Aceșt, din contra nu vrea să zică cum că copiii și mănîncă pe dînsul.

Vardalabum.

Nu vorbiți de funie...

Gazeta D-lui Dim. Sturza numește pe D. Const. Mille „un om de curte și casa Karageorgevicăscă“. Intrebarea primă ce se pune, e: ce are a face activitatea politică a unui om, a unui avocat, de exemplu, cu numărul său calitatea cîienților săi?

Dacă, însă, este vorba de a discuta așa ca la mahala, atunci D. Mille nu are de ce să roșască. Șeful partidului liberal, D. Sturza, nu este oare și el „omul de curte și de casa principesei Gorceakof“? Ceace se permite unui cogiamite șef de partid de guvernămint, credem că s'ar putea permite unui simplu ziarist, care este și avocat și care caută să și cîștige in mod onest viața?

Ar fi cuminte, dar, pentru Voința Națională ca să nu vorbescă de funie in casa spinzuratului și de „oameni de curte“, in foaia D-lui Dim. Sturza.

PAREREA MEA

Primim următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

In „Adevărul“ de ieri, vobind de deputatul colegiului III Suceava, adăogați pe lângă numele acestuia—C. Popovici—și numele meu—Răcăciune. In contra acestei împerecheri injurioase, v'm să protestez. Știu că atunci cind D. Popovici a reclamat justiției contra „Constituționalului“, care, și el, l'ar fi numit Popovici-Răcăciune, judecătorul de instrucție a dat o ordonanță de ne-urmărire, pe motivul că „cuvintul Răcăciune nu e o insultă, chiar dacă și pus alături de numele Popovici“. Asta o știu; dar vezi că in cazul meu insulta nu constă în alipirea lui „Răcăciune“ pe lângă „Popovici“ ci in aceea a juxtapoziției lui „Popovici“ pe lângă „Răcăciune“ numele meu. D-voastră, D-le redactor, care cunoașteți reputația de care nu se bucură deputatul de Suceava, înțelegeți du-

retea unei gare de familie, de a se vedea mereu tratată de Popovici. Gară mică și fără notoritate, da, D-le redactor; dar gară fără nici o pată, (nu e nici anul de cind am fost spoiță) gară mică cu tren modest, da, dar cu purtare bună: nici o dată nu am orbit călătorul din drum, nici o dată nu am făcut pe cine-va să deranjeze din calta drăbănt. La mine totul merge ca pe sine și fără teamă de contracarere; afirm că tot-dea-una am fost la postul meu. Iată de ce am născut pururea sus numele de Răcăciune. Nu văd, dar, de ce mi s'ar alibi acuma epitetul de „Popovici“ și as ajunge de risul colegilor mele. Nu mai pot, D-le redactor, tolera alături de mine pe D. Popovici; ce vreți să mă destituiașă ministru, ori să mă permute la Botosani?

Incheiă, D-le redactor, avîndu-vă, in virtutea motivelor arătate, că sint decis să dau în judecată, pentru defăimare, pe ori cine de azi înainte va mai scrie Răcăciune-Popovici.

Primii, D-le redactor, asigurarea stimei mele.

Gara Răcăciune

Onorabila gara Răcăciune are dreptate; pînă cind D. Popovici să tragă folosul și biata gară ponosul?

Hotărîrea luată de victima D-lui Popovici mi se pare atit de legitimă in cît nu m'as mira ca și alte gări, orase și județe, să protesteze contra epitetelor defăimătoare ce li se dă. Ce adică frumosul Buzău n'ar avea dreptate să strige contra urtului Periețeanu, or onestul Argeș contra chitanțului Dobrescu?

E timpul ca justiția să intervină, dacă nu vrem ca orașele noastre cele mai frumoase să fie ridiculizate prin asemenea despercheri de nume, dacă nu vrem să ne pomenim cu vr'un Mets-București, ori vr'un Nădejde-Iași.

Proletar

SATIRA ZILEI

Se caută un șef.

Partidul conservator, de cind cu ultimul său succes electoral, se află in căutarea unui șef.

Pînă acuma s'au prezentat la clubul partidului mai multe plicuri sigilate cu ofertele doritorilor conform condițiilor stabilite și adă:

- 1) Candidatul să aibă creierii in formă de Camembert cind e in toiu lui;
2) Să scrie Rolan cu o scurt, pentru ca tradițiile partidului să nu se piară;
3) Să stea bine cu lacheii palatului;
4) Să poată ține in frîu pe D. Carp.

Ziua deschiderii plicurilor nu este încă fixată, fiind-că e probabil că nu toți ramoliiți au putut lua cunoștință de această concurență.

Indată ce partidul se va reorganiza cu o asemenea șef in frunte, partidul se va pune pe lucru și va decretă abținerea pe 24 de ani.

Vax.

Speculă nerușinată

D-l Sturza este omul care, pentru a și ajunge scopul, și-ar specula ori și ce. D-sa care pe timpul domniei lui Ion Brătianu devenise cel mai aprig persecutor al Romnilor transilvăneni, D-sa care a expulzat din țară pe tinerii Ardeleni cari se încercau să facă in România o mișcare simpatică față de dincolo, D-sa a fost tocmă acela care s'a pus in capul mișcării Ligii Culturale și a acaparat-o pentru a face greutăți guvernului conservator. Pentru a și ajunge scopul nu a crupit nimica și in special nu și-a menagiat de loc rușina. A declarat că nu va veni la putere pe cît timp ardelenii vor fi sub Unguri și a proclamat ca un drept sfint amestecarea Romnilor liberi in afacerile interioare ale monarhiei Austro-Ungare in favoarea fraților de dincolo.

Bunul plac al Regelui a adus pe D-l Sturza la putere.

Azi acest om, pentru a se menține acolo, nu numai că se poartă cu Ungurii ca un lacheu nemernic, dar începe cu o furie și ură nepomenită prigonia cea mai teribilă contra mișcării din țară și chiar a organizației ardelenilor proprii zisă. A semănat intrigi pretutindeni, așa că azi totul s'a dezorganizat! zisania s'a iscat și frații de luptă astăzi se trag in judecată inaintea tribunalelor maghiare.

După ce erl D. Sturza a împins Liga Culturală la excelese regretabile, care au avut ca rezultat devastarea unui organ independent și democratic, azi D-sa proiectează distrugerea completă a agitațiunii ardelenesti și căderea ei in mocirla scandalurilor judiciare.

Iată omul in toată abjecțiunea lui și de sigur că presa colectivistă va numi acest epitet un nou eces de limbajii al presei democratice! Gasească însă ziaristii liberali un alt termen pentru noțiunea de abject și le promit a l'ntrebuința ori de cite ori va fi vorba de șeful D-lor.

Sân.

LOMBROSO PLAGIATOR

Lombroso compromis.—Grafologul plagiator.—Ce spune Lombroso.—Părerea D-lui Crépieux-Jamin.—Probe.—Sentința judecătorilor.

Ilustrul criminalist italian Lombroso a suferit, in ultimul timp, o sumă de deceptii. Reputația de savant pe care cu drept cuvint și o cîștigase in urma originalelor sale opere: „Geniu și nebunie“, „omul criminal“, „femeia criminală“ și a articolelor pline de spirit ce le a publicat prin diferite reviste, i-a fost zdruncinată prin cite-va nenorociri ce i s'au întimplat acum de curind.

Lombroso compromis

Nu de multă vreme s'a întimplat un scandal senzațional prin Londra, in urma căruia reputația mai multor învățați a fost rău zdruncinată. Se știe că între învățații Europeni, cari, cu toate progresele colosale ale științei, se tin încă de teoriile spiritiste, se află și Lombroso. Convertirea lui Lombroso spre spiritism a fost opera vesticului mediu Euzopia, care, cu ajutorul unui spirit John (un spirit cu nume băgat de seamă!) făcea fel de fel de minunății. Intr'o bună dimineață, însă, nu de mult timp, această Euzopia făcătoare de minuni a fost demasată de către un simplu boscarii din Londra, care să prindese ca să imiteze toate minunățiile și să citeze toate spiritele citate de Euzopia cu ajutorul lui John. Demascarea Euzopiei compromise, bine înțeles, rătă de tot pe Lombroso și pe simpaticii săi colegi din Franța și Anglia, cari s'au lăsat a fi trași pe sfoară de către o femeie incultă. Dovezirea naivității cu care Lombroso s'a lăsat a fi cîștigat pentru spiritism n'a contribuit tocmă la întărirea reputației sale științifice. Dar in timpul din urmă, chirurgul dentist francez, Crépieux-Jamin, a descoperit in însuși Lombroso un fel de boscarii care știe să facă încă cu totul alte minuni de cît să citeze spiritele.

Grafologul plagiator

D-l Crépieux-Jamin este, dupe cum am mai spus-o, de profesie dentist; se ocupă, însă, in orele sale libere și de „știința“ grafologiei. Pentru cei dintre cititorii cari n'au avut parte de a se adăpa la izvorul acestei noi științe, voi spune aci că ea urmărește scopul de a tălmăci din scrisoarea mai mult sau mai puțin particulară feccărui individ caracterul acestuia. Vrea să zică, de unde pînă acum se citeau din palmă mizeriile „ce fatal sint legate de o mină de pămînt“, acum același lucru se va face din scrisoarea indivizilor. Pentru a contribui la pucerea bazei acestei „științe“ D-l Jamin a scris o carte intitulată „Scrierea și caracterul“. Lombroso nemulțumit cu laurii pe cari și-a cîștigat pînă acuma in diferitele ramuri ale științei, se avîntă și pe noul tărîm și și turnă un volum asupra „Grafologiei“. Cartea autorului francez și se pîru, însă, destul de bună și nu era deoc nimie de obiectat in contra unei traducerii. Uituci cum sint, însă, savații de obicei, Lombroso nu apucă să menționeze că opera D-sale e tradusă, așa in cît nerușinatul de dentist îl trase in judecată in fața judecătorilor din Rouen, sub cuvint că marele italian l'ar fi plagiat.

Ce spune Lombroso

Se înțelege de la sine că el se opune din resputeri „calomniei“ in contul său. Recunoaște că scriind „Grafologia“ nu a voit să facă de cît o compilațiune; susține, însă, că renumele său științific îl pune mai presus de asemenea injurători rău voitoare.

Părerea D-lui Crépieux-Jamin

D. Jamin bine înțelege că nu e de o părere cu Lombroso.

El, din contra, spune că dacă Lombroso nu a vrut să facă de cît o compilațiune, atunci de ce a scris pe titlul cărței: „Grafologia de Cesare Lombroso“? Cuvintul „de“ nu înseamnă el oare că cartea conține păreri originale de a le lui Lombroso asupra Grafologiei?

In opera savantului italian nu numai că nu găsești o idee originală, dar totul e copiat servil dupe D. Jamin. Planul e același; distribuțiunea capitolelor și a sub-capitolelor e aceeași; trei pătrimi din observațiuni sint analoge; definițiunile asemănătoare, concluziunile identice. Adogați o sută sau două de frase traduse literalmente, 5 clișee, cari sint proprietate industrială, reproduse fără autorizație și veți avea o idee despre volumul publicat de D. Lombroso.

Probe

D. Jamin dovedește prin pasagi din cartea lui Lombroso, puse alături unele de altele dintr'a D-sale, cum-că cel d'înți a tradus pe slocurea, în loc să scrie. Arată cum capitolul întreg din „Gralogta“ lui Lombroso asupra „scrisoarelor bolnavilor“ nu e de cit un resumat dintr'acelaș capitol al cărței D-sale „scrierea și caracteru“.

În fine, D. Jamin arată cum Lombroso, pentru a păcăli publicul, citează o duzină de autori cari s'au ocupat de grafologia bolnavilor și pe acela pe care fură de la un capăt la cel-alt nu'l citează de cit o singur dată și atunci chiar numai în treacăt.

Sentința judecătorilor

Judecătorii lui Roncu ascultând ambele părți și constatând că „autorul italian a făcut de la cel francez o serie de împrumuturi fără de ale indica proveniența“, văzînd că Lombroso „încearcă de a rezuma sau chiar de a traduce textual pasagi întregi din cartea D-lui Jamin, pentru a le prezenta cititorilor ca opera sa proprie și ca expresia gândirei sale, l-a condamnat pe Lombroso, în solidar cu editorul său, la 2,500 franci daune interese. Editorul l'a abandonat pe Lombroso în urma intențării acțiunei din partea D-lui Jamin, așa în cit acesta a rămas să se apere singur.

Condamnarea, însă, a înfierat lui Lombroso, pe lângă titlurile de carti se bucura deja, și pe acela de plagiator.

Marele criminalist Lombroso plagiator! Sic transit gloria mundi!

Gal.

IMPRESIUNI & PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu Marioara)

Slatina, 9 Decembrie 1895.

Dragă Chițibuș,

Da'c'at vrea să zică ca mine

O' luna-rea  
Că lumea-rea  
Și că într'într'acea, de bine  
Nu poți avea  
Ne-am înțelege ca împreună  
Numai noi  
Să facem o lume, să fie mai bună  
O lume de doi.

Ei bine, dragă Chițibuș, așa-i că răutatea oamenilor este înspăimîntătoare? Afta lucru văzuse la mine și trebuia numai de cit să mi-l ea?

Dar bine Doamnă Zefirino, înțeleg să fie, ai profitat de ocaziune, ai văzut că vre-o cît-va timp nu am mai scris lui Chițibuș spre a-l pune la încercare, și D-ta așa de ușorică după cum fice numele te-ai arunca de gîtul lui strigîndu-i: Săruta-ți-ai ochiișorii; primește buzele mele prădă să le străfîc să cazî ameiți!

Păi bine madamo, știi că nu ți-e permis, știi ca singur te atacî în onoarea de familistă?

Zici că ai bărbat și cu toate acestea verzișori ai?

Dar lasă gluma, fii plac mult?

Te întreb însă din a cărui categorie din ai lui Claymoor?

Chițibuș dragă, mamicule, tu ești băiat bun, și nu ești supărat. Nu sint de vină. De ce nu-mi ai trimis bani; și apoi cu venirea alegeților trebuia să mă prepar; aci era speranța ca să pot veni la București.

Credeai că nu'mi respect onoarea mea de văduvoară? O Doamnă, dar întrebă la Hotel Regal, întrebă gardistul de vrea să mă ducă la Don polițai Nae?

Acum însă sunt a ta cu trup și suflet. Dar tu?

Entre les deux, ton coeur balance? Pe cine însă preferi? Pe Zefirina? (ah, dacă aș prinde-o cu bărbat, cu tărăboi, și încă de cel cu verde, nu cu roșu; sau pe văduvoara Marioara, o brună turbă cu ochii și păr negru, liberă, independentă, socialistă chiar, și care te așteaptă cu brațele deschise.

Dă-mi! Doamnă, că mă înnebunesc după el.

O sărutare nu ca dulceașă, cu tot tocul sînerșoi. De la Marioara.

Pe cine preferi? Uite vezi daraverile astea nu se pot trînga prin corespondență. Ca să împac lucrurile acum de o cam dată declar că vî prefer pe amîndouă.

Chițibuș.

Posta lui Chițibuș

O. O. 50. Poste-Restante Loco. — Nu protest, ci constat. Ceea-ce te pot asigura însă e că sunt ceea-ce vreați tu să fii și gata a te servi. Ch.

ECOURI DIN STRĂINĂTATE

**Boulanger și socialistii.** — Una din armeele pe care reacționarii o îndreaptă cu o deosebită plăcere în contra social-democrației germane. este colonia că ar fi viudul Germania, francezilor. Maistrul în debitarea acestor colonii este faimosul Dr. Hans Blum. Cu ocazia alegeților în Saxonia micul doctor avu îndrăzneala de a susține într'un manifest, că el ar putea dovedi prin acte cum că social-democrații nemți s'au viudat lui Boulanger și s'au angajat față de acesta de a provoca o revoluție (civilă) în Germania în momentul cînd Boulanger i-ar declara război. La această infamă minciună ziarul oficial al partidului socialist „Vorwaerts“, dădu singurul răspuns posibil aruncînd d-rului Blum în public epitetul de calomniator. Blum avu însă și surșinarea de a trage „Vorwaerts“ în persoana gerantului său responsabil Dierl, în judecată. Dar tribunalul îl achită pe Dierl, recunoscînd ast-fel cu titlul acordat d-rului Blum în public de către „Vorwaerts“, a fost meritat.

DIN FRANȚA

Concesiunea fosfaturilor — Madagascarul — Expoziția din 1900

PARIS, 20 Decembrie. — Camera deputaților. — În urma interpelării asupra concesiunilor forturilor în Algeria, Camera a adoptat, aproape în unanimitate, o ordine de zi, primită de D. Bourgeois, protestînd în contra neregularităților comise și invitînd guvernul să depună un proiect de lege asupra fosfaturilor.

**Senat.** — Cu ocazia discuției bugetului răzbelului, D. Lamarzelle blamează modul cum a fost preparată expediția din Madagascarul, în timpul căreia a băntuit o mortalitate extraordinară. Oratorul cere guvernului să stabilească răspunderile culpabililor.

D. Cavaignar răspunde că cabinetul actual nu este răspunzător. Numărul morților nu a trecut peste 3500. Ministrul termină vorbind de necesitatea de a crea o armată colonială.

Budgetul răzbelului s'a adoptat. Senatul abordează apoi bugetul marinelor. D. Lockroy declară că situația flotei este egală cu cea a triplei alianțe.

Budgetul marinei a fost de asemenea adoptat.

PARIS, 12 Decembrie. — Ambasadorul Germaniei, conte de Münster, a remis D-lui Felix Faure, din ordinul împăratului Wilhelm, un exemplar al alegeților națiunilor, purtînd deviza: „Națiuni ale Europei păziți bunurile voastre cele mai sfinte“.

Comisiunea parlamentară, însărcinată să examineze proiectul de expoziție pentru 1900, a adoptat principiul expoziției în unanimitate mai puțin un vot.

CRONICA

Pace, liniște și... dosuri.

Orî ce s'ar zice, tot mai soliaz bătrînii. Dovadă că de cînd s'au inserat la diurnele nației Antonești și Mănești, Cutoadachi și Gurani, cei dînți au izbutit să-și scrie numele pe puștile din Senat și acumă dorm de ți-e mai mare dragul să-și vezi.

Iar Pană Buescu a făcut-o și mai lată. Om cheflu, Buescu văzînd monotonia din sfîul „fîref legale“ și profînd de faptul că Vilacros l-a pălit toamă unde îl doare, a făcut la diurna permanentă dîntro' comisiune oare-care a Camerei, i-a dat numai de cit cu sotir, ca la nea Niță Sterie în deal.

Și Vilacross — l'a sfîdat — i-a întors dosul. Păleanu imediat a protestat împotriva necorectitudinii lui Vilacros care împețează asupra unor drepturi ab-antiquo și, chiar atunci, cînd nîc nu-l ține... catarama.

Păcat că lipsea Șorțescu... Baa.

Conflictul anglo-american

Fărărea lui Rosebery — Uninea Cooper — Proiectul comisiunii parlamentare.

NEW-YORK, 12 Decembrie. — World publică o telegramă a lordului Rosbery, în care acesta zice că nu crede să fie cu puțință un rebel între America și Angliera în privința chestiunei Venezuelei. Un ase-

menea motiv este de neadmis; ar fi cea mai mare crimă, dacă două națiuni puternice de aceeași rasă ar prefera să se sfîșie, pentru un conflict de graniță cu o republică Sud-americană, în momentul cînd ele sint chemate să exeroite influența lor în lumea întreagă pentru cel mai mare bine al creștinătății și al civilizației.

NEW-YORK, 12 Decembrie. — Adunarea de eri a uniunei Cooper, a protestat în contra mesagiului D-lui Cleveland. Adunarea a adoptat rezoluțiunea de a numi o comisiune însărcinată să îndrepteze opinia publică în contra D-lui Cleveland.

Adunarea a fost foarte sgomotoasă, Po-liția a trebuit să intervină.

WASHINGTON, 12 Decembrie. — După o sorgintă autentică, proiectul comisiunei camerei reprezentanților, însărcinată să examineze mesagiul D-lui Cleveland, coprinde următoarele propuneri:

1. De a lavi lina, confecțiunile de lină și lemnele de construcție, cu o taxă de vamă, care să echivaleze cu 60 la sută din taxele bilulul Mac Kinley. De a spori apoi tarifele actuale asupra grînelor, făinei, vitelor, laptelui, etc. cu 25 la sută. În fine, de a spori cu 15 la sută toate cele-alte tarife.

2. Emisiunea nelimitată în timp de 5 ani de bonuri 3 la sută, pentru a proteje rezerva de aur și emisiune de certificate de teasau 2 la sută pentru un an și pînă la concurența de 50,000,000 de dolari pentru a acoperi difcilele.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 11 Decembrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0,7615  
Temperatura aerului C° ... -2°  
Vîntul calm.  
Starea cerului acoperit.  
Temperatura maximă de ieri ... -4°  
minimă de astăzi ... -2°  
Temperatura la noi a variat între 7° și -5°

Timpul închis și umed se menține în toată țara. Temperatura relativ ridicată în toate părțile afară de Moldova de sus unde termometru s'a coborît pînă la 5 grade sub zero. Barometru a crescut puțin în Moldova de sus și a scăzut tot pe atît în Muntenia și Dobrogea. În Moldova și unele localități din Dobrogea și partea muntoasă a Munteniei a nins, în alte părți a plouat.

INFORMAȚIUNI

Discuția la Cameră în privința respinsului la mesagiul va începe de Sîmbătă.

Pînă acum sint înscriși 14 oratori.

De cîte-va zile o comisiune de anchetă constată la ministerul de război niște grave neregularități, săvîrșite la acel minister de pe timpul cînd era ministru generalul Lahovari. După cît am putut afla, este vorba de o comandă de 80,000 obiele de postav și alta de niște flanele de lină, făcute în niște condițiuni neconforme cu legea, provocîndu-se ast-fel o pagubă de mai multe mii de lei.

Pe lângă numeroasele tablouri și fotografii soșite din străinătate și expuse în sala noastră de deșeri, D. Duschek, talentat artist în arta fotografică, a pus la dispoziția sălei, spre a fi expuse vederi publicului, cîte-va tablouri splendide, artistice executate și cari atrag admirația vizitatorilor sălei noastre.

Astăzi se va efectua în capitală alegeerea colegiului al II-lea de comună.

Din Galați ni se comunică că eri s'a început judecarea procesului Breningitei înainte curtea de apel.

Toți culpații s'au prezintat, afară de D. Robescu, căruia îi lipsea apărătorii. Probabil că desbaterile vou dura 4-5 zile.

Curtea este prezidată de D. Poenaru-Bordea, iar ministerul public e reprezentat prin D. procuror general Bastaki.

Ieri secțiunile Camerei s'au constituit ast-fel:

Secțiunea I, D-ni: Ath. Moscuna, președinte; Dan D. Brătianu și Gîrboviceanu secretari.

Secțiunea II, D-ni: P. S. Aurelian președinte; Stavri Brătianu și I. Pilat secretari.

Secțiunea III, D-ni: C. F. Robescu, președinte; Munteanu-Bogdan și G. Olănescu secretari.

Secțiunea IV, D-ni: A. Pherekyde președinte; Eust. Schina și C. Dăculescu secretari.

Secțiunea V, D-ni: C. T. Grigorescu președinte; M. Ghimpa și G. Softa secretari.

Secțiunea VI, D-ni: Poenaru-Bordea, președinte; G. Dobrescu (Prahova) și I. Igi-roșeanu secretari.

Secțiunea VII, D-ni: Ath. Stoljan, președinte; C. G. Vernescu și Bianu secretari.

La alegearea balotagiului pentru al 7-lea loc în comisia de indigenate, Camera a ales în majoritate pe D. C. T. Grigorescu.

Vor lua cuvîntul în Cameră la discuțiua asupra respinsului la mesagiul tronului, D-ni: Gr. M. Sturdza, Dăculescu, Gr. Păucescu, V. G. Morțun, Nicolaescu, Iancovescu, Xenopol, Ciocazan, Aslan, I. Grădișteanu, Iepurescu, Al. Marghiloman, Al. Djuvara și Dobrescu Argeș.

Comisiunea bugetară a Camerei se compune din D-ni: Al. Djuvara, Costinescu, Nicolaescu, Robescu, Nacu, C. T. Grigorescu, Ferechide, Sîndrea, Ghe many, Stelian, V. Lăcăr, Villacros, I. Brătianu, Em. Porumbaru, I. Grădișteanu, Xenopol, Vișu, Văscu, Gr. Păucescu, N. T. Popp și Dinu Brătianu.

Ministerul de interne, văzînd că cu toate recomandările făcute, uni din agenții administrativi continuă a abuză de telegraful statului în corespondențele lor, a dat un ultim ordin, în care le face cunoscut: că ministerul se vede nevoit a-i preveni că pentru toate telegramele prea lungi în raport cu obiectul lor, prisosul de cuvinte va fi trecut în comptul recalcitranților.

Mîine se va efectua la Iași alegeerea colegiului II-ii de comună.

Lista administrației este compusă din D-ni: N. Gane, colonel Panaite Botez, dr. C. Botez, C. Lepădatu, P. Fântăraru, N. Ioan, I. Motăș, Ed. Ghyka, N. Cozadini și Al. Velciu.

Opoziția nu va prezinta listă.

Gheșturile de la ministerul de război

Am anunțat eri că o comisiune de anchetă cercetează la ministerul de război niște neregularități cari au fost săvîrșite încă din timpul cînd generalul Lahovari era ministru.

Astăzi sintem în măsură a da următoarele detalii în privința faptelor ce se cercetează.

O furnitură

Acum trei ani casa Wolff care e proprietara fabricii de postav de la Buhuși prezintăse ministerului de război trei modele de obiele de postav pentru trupă cu prețul de 1 franc și 15 bani perechea.

Acele modele s'au trimis unei comisiuni la depozitul central de echipament pentru a fi examinate, iar comisiunea alegînd pe cea mai bună o înainteză ministerului cu condițiune de a se admite numai după ce se va vedea și rezultatele obținute prin practicare.

Ministerul face o mică comandă pentru experiență, dar înainte de a primi rezultatele, prin luna Aprilie 1894, ministerul face o comandă de 80,000 perechi de obiele, plătite cu cîte 1 și 38 bani perechia, mai scump, deci, după cum se oferise la început însuși casa Wolff.

Indată după terminarea comande, prin luna Iunie, corpul al II-lea de armată cu

BURSA DJN BUOURESCI

Cursul de la 12 Decembrie (24 Decembrie) 1895

5% Renta r. p. 100/1	Act. B. Agricole . 215
6% Renta em. 97 3/4	D. cîia-România . 394
6% » (92-93) 99 1/2	Naționala . . . 408
6% » am. . . 94	Patru . . . . . 110
6% Obl. rur. . 100/1	Construcții . . . 181
Pensiuni . . . 283	SCHIMB
5% Obl. c. linc. . 96 1/2	1 ondra . . . 25.3027 1/2
6% » (1890) . 94 3/4	L'aris . . . 100.25.20
6% F. ne. rur. . 93 1/2	Viena . . . 208 07 3/4
5% » ub. . 102	Berlin . . . 123.25.15
6% » » . 89 1/2	Belgia . . . 99.80
6% » » Jasi 82	Scot B. a. . . 8
5 1/2 Obl. bazalt . . —	Avans. v . . . 6
Banca Naț. . . 1560	C. dep. . . 5 1/2

No. 2616 trimite rezultatul care este cu totul defavorabil obielelor din fabrica Wolff. Comanda, însă, fiind efectuată, se înțelege că rapoartele cu rezultatul experiențelor au fost puse la dosar.

A doua furnitură

După prima comandă, făcută în condițiuni din ce în ce mai defetabile, s'a mai făcut altă comandă de 27,000 bucăți flanele, tot așa de daunătoare statului.

Casa Wolff care întîiu prezintăse trei feluri de flanele cu 3.50 bucate, la licitațiua făcută și la care a luat parte și reprezentanții fabricii de la Azuga și din alte părți, ridică prețul la 3.72 bucata și acest preț fiind mai mic de cît al celor-alte fabricii, ministerul adjudecă licitațiua asupra sa, de și mai înainte siogură se oferise cu prețul de 3.50 bucata.

Ancheta

Modul pripit în care s'au făcut aceste furnituri, precum și faptul adjudecării licitației cu niște prețuri mai mari de cît a cele oferite de alte case, fiind prea semnificative, au fost denunțate D-lui ministru de război, care imediat a și numit o anchetă.

Scandalul de la Capșa s'a sfîrșit cu un caraghiosic, cu o schimbare de două gloanțe fără rezultat.

D. Tony, de și din principii era altă dată contra duclului, de astă dată, după sfaturile unor prieteni ai săi, a fost nevoit să treacă și prin acest purgatoriu modern care te spală de or-ce păcate, — numai ca să poată eși din tristă afacere în care a încăput.

Un incident s'a petrecut în ședința de eri a Camerei între D. deputat Al. Păclănu și un ziarist.

Deputatul Buzăului, foarte enervat, apropiindu-se de tribuna prescii reproșează ziaristului faptul că a publicat în ziar niște expresii puțin parlamentare, pe cari D. Păclănu le-ar fi pronunțat la adresa unor colegi ai săi într'o ședință anterioară.

Macar din considerație că sint abonat al ziarului nu trebuie să publici nimic rău despre mine, a spus D. Păclănu.

Cînd scriu nu umblu în mină cu lista abonaților, a răspuns ziaristul.

Și cu asta, basta.

În numărul de azi buletinul Sălei noastre de Deșeri este cu desăvîrșire schimbă. Cititorii vor găsi intrînsul noui tablouri, noi fotografii de oameni celebri și noule opere apărute și soșite aci.

Printre cărțile de valoare romînești d-puse la administrația Sălei noastre de Deșeri spre vînzare cu prețul editurii sunt:

Alexandrescu—Droit comparé: Belgique, Luxembourg, France et Monaco, două asociole, Che-papre—Procedura civilă volumul I. Rosetti —Cartea diagnostic. Zane—Proverbele romînilor, volumul I. Belcik—Studii de legislațiune comparată: Copilul natural. Gheorge din Moldova—Poesii. Stavri—Poesii.

DIN ORIENT

Capitularea Zeitunului.—Drușii goniți.—Nouă mobilizări

CONSTANTINOPOL, 12 Decembrie. — Pozițiunile din Zeitun ocupate de insurgenți, sint inconjurate de 10 batalioane și 2 baterii.

FOITA ZIARULUI „ADEVBRULUI“

5

MORTUL TRĂSURĂ

DIN

I

Ce spunea „Argus“?

„Acest asasin a trebuit să fie împins de un oareș care motiv puternic, și eu trebuie să știu care a fost acest motiv.

„Amorul? Nu. Nu aceasta. Oamenii amoretzați în genere nu merg, în viața reală, pînă la crimă. Așa ceva se întimplă în romane sau drame; în luaga mea carieră, n'am întîlnit nici odată un asemenea lucru. Vre-un furt? Nu. A avut bani în buzunarul său. O rezbanare? Poate. Da, se poate foarte bine ca să fie aceasta. E un fel de pasiune care împinge în tot-d'auna pe indivizi mai departe, de cît vreați ei.

Aci nu s'a uzat de violență, pentru că hainele sale nu erau în dezordine. El a trebuit să fie prins pe neașteptate. În paranteză fie zis, eu cred că n'am examinat cu destulă atenție hainele sale. S'ar putea găsi pe ale oareș care indică auzătoare.

În ori ce caz trebuie să încerc. Voiu încerca cu hainele.

După ce s'a îmbrăcat și a dejunat, D. Gosby se duse în grabă la secția polițienească, unde ceru să i se arate hainele mortului. După ce i le dădură se retrase într'un colț ca să nu fie distrat de la cercetarea sa. Nimic deosebit la haină, care seamănă cu toate hainele de serate elegante. O aruncă cu un mîrșit de dispreț și luă vesta. Aci găsi o particularitate interesantă; un buzunar interior în căptușeala din partea stîngă.

„La ce dracu să fi putut servi oare? se întrebă D. Gosby scarpînindu-se în cap; de ordinar veste nu ai buzunare interioare, după cît știu eu și buzunarul asta nu a fost făcut de croitor. L-a făcut el însuși și încă al dracului de rău. Dacă și-a dat osteneala asta a făcut-o de sigur ca să nu știe nimeni despre existența buzunarului în care trebuia să pună ceva prețios, așa de prețios în cît nu voia să se despartă de el nici cînd era în haine de bal.

„Ah! Ah! o ruptură la colțul buzunarului! S'a scos ceva cu violență. Acu încep a-mi da seamă. Răposatu posedă ceva pe care cel-alt voia să-l aibă dar știa că răposatul nu se desparte nici odată de acel ceva. L'a văzut beat, s'a urcat în trăsură și a încercat să pue mîna pe ceia ce dorea să aibă. Omul s'a împotrivit, iar cel-alt l'a ucis cu cloforom. Atunci temîndu-se să nu se oprească trăsura și să fie descoperit, a scos din buzunar obiectul atît de repede și atît de brusc în cît a rupt vesta și apoi a fugit. Asta e limpede ca lumina zilei; dar întrebarea este pe ce a vrut să pue mîna? Pe niște giuvăricale? Nu. Nu se poate să fi fost ceva voluminos, oarec alt-fel răposatul nu l'ar fi

purtat în vesă. A fost ceva moale, care poate ușor încăpea într'un buzunar—o hîrtie—vre o hîrtie de valoare pe care o voia asasinul și pentru care l'a ucis pe cel-alt.

„Bun, zise D. Gosby, punînd vesta la o parte și sculîndu-se. Am găsit No. 2 înainte de No. 1.

Acum cine e omul ucis? Evident un străin; alt-fel care va l'ar fi recunoscut în descrierea făcută în anunțul răsplății. Mă întreb chiar dacă cunoștea pe cine-va aci? Nu. Asta nu e probabil. L'ar fi căutat. În tot cazul un lucru este sigur: trebuie să fi avut cel puțin o gazdă bărbat sau femeie; căci doar n'o fi dormit la stele... Nu se poate să fi locuit într'un hotel, căci proprietarul hotelului l'ar fi recunoscut după descriere, mai ales acum cînd toată lumea vorbește de asasinat. Va fi avut o locuință particulară și o gazdă care nu citește gazete și nu fleacărește cu vecinii, căci alt-fel ar fi aflat acuma. Dar dacă a locuit în vre-o casă particulară, gazda în curînd se va neliniști de aceasta dispariție fără veste. E deja o săptămînă de cînd s'a întimplat omorul și gazda, văzînd că chirișul nu se mai arată, și ne avînd știrî despre dînsul, va cerceta de sigur. Nimic mai firesc. Dar dacă totuși—și im' vine să o cred—acest chiriș a fost un străin, gazda nu va ști unde să-l caute. Drumul cel mai simplu va fi, deci, un anunț în jurnale. Deci aici trebuie să caut.“

D. Gosby luă un pachet de jurnate și ceti cu deamănuntul coloanele de anunțuri, unde de obicei se cer nouități de prieteni absenți, și unde se apelează la oamnei, cărora să le spuie ceva în folosul lor.

„El a fost ucis, își zise D. Gosby, Vineri dimineață între 1 și 2 ore“.

Prin urmare, putea lipsi pînă luni fără a neliniști pe cine-va. Dar, luni, gazda a trebuit să înceapă a avea bănueli și Marți probabil a inserat o înștiințare.

Prin urmare voiu căuta în numerile de Mercuri.

Jurnalele de Miercuri și Joi nu conțineau nimic, dar în unul de Vineri—tocmai o săptămînă după omor.—D. Gosby găsi de o dată următoarele rînduri:

„Dacă D. Olivier Whyte nu se va întoarce la Possum Villa Grey-Street, Saint-Kilda, pînă la sfîrșitul săptămînei, apartamentul D-sale se va închiria.“

„Rubina Hableton“

„Olivier Whyte, recpetă încet agentul, și inițialele baterii care a aparținut răposatului sint O. W. Așa dar în zice Olivier Whyte. Iată, deci, prima întrebare deslegată. Acum aceasta Rubina Hableton știe ceva despre afacerea asta? În tot cazul, încheiă D. Gosby punînd palăria în cap, imăi place vîntul de mare. Mă voi duce pe acolo și voiu scena la Possum Villa, Grey-Street, Saint-Kilda.“

V

Doamna Hableton se spovedește

D-na Hableton era o damă care avea un punct dureros în existența sa și era lesnă de descoperit cît de puțin numai ar fi cunoscut-o cine va.

Doamna Hableton era o femeie care nu vorbe

SALA DE DEPEȘI

NOUĂȚILE ZILEI

Portretele tuturor artistelor celebre din străinătate, care au jucat pe scenele teatrelor din capitală

Portretele artiștilor „Teatrului Național” în costume, reprezentând diferitele lor roluri pe scenă.

Depeși, Spectacole, Bursa

INTRAREA LIBERĂ

ULTIMELE CĂRȚI SOSITE

Melchior de Vogüé, Le Roman Russe. Lei 3,50 Jules Lemaitre, Les contemporains 6 volume de critică literară a 3,50

INTRAREA LIBERĂ

apoi ajungând la chestia politică, a cerut informații asupra chipului în care ar fi compuse colegiile electorale în Dobrogea și a luat note amanunțite de tot ce i s'a spus.

După cite știm chestia revizuirii Constituției va fi agitată în Camera chiar în sesiunea viitoare și va cuprinde 3 puncte:

- 1. Darea drepturilor politice dobrogenilor;
2. Modificarea legii electorale;
3. Inamovibilitatea magistraturii.

D. Ioan Gherman, subprefectul plășii Cerna de jos, jud. Vâlcea, a fost destituit pentru că a bătut pe un primar chiar în localul primăriei.

La examenul farmaciștilor de batalion, pentru gradul de farmacișt de regiment, care s'a ținut sub președinția D-lui locot-colonel Dr. Georgescu, au reușit D-nii: N. Droek și Ioan Ighel Deleanu.

D. Al. Ioan a fost numit președinte al comisiunii interioare din Tecuci, în locul D-lui Iacob Albu demisionat.

De la corespondentul nostru din Brăila am primit azi dimineață, la orele 2 și 50 m., următoarea telegramă:

Astăzi noaptea, la ora 1, a izbucnit un mare incendiu în strada Regală, la proprietatea D-lui Swartzman.

Peste douăzeci de magazine, între care farmacia Petzalis, magazinul Prager și altele s'nt în pericol.

Toată Brăila în picioare. Panica este foarte mare.

Apele Dunării în timp de 24 de ore au crescut cu 61 de centimetri.

Ma multe sate și orașe, situate aproape de țărmuri, s'nt amenințate a fi inundate.

Gazeta lui Nădejde, după ce a tras chiuul tuturor tipografiilor cari au imprimat-o pînă acum, a trecut de astăzi la tipografia sindicatului falimentului Viegand & C-ie.

Și acest procedeu, condamnat chiar între burghezi, e foarte admisibil pentru șleahita lui Nădejde, cînd e vorba să nu scape din mîini ultimul mijloc prin care mai poate storce ceva părălute de la bieții muncitori.

Dar zvircolirile s'nt zadarnice. L. N. poartă într'însa, de la nașterea ei, germele morții, și de ce urșit îi este nu va scăpa. Încă un Panaitescu păcălit, încă un Cucu tras pe soară, dar la urma urmelor tot la Sărărie va trebui să se întoarcă salbătecul laham.

Curtea de apel din Galați a achitat zilele aceste pe D. avocat Leonida Sterea din Tulcea care fusese condamnat de tribunalul din Tulcea la 4 luni închisoare pentru faptul că ar fi ultragiat în exercițiul funcției pe președintele aceluși tribunal, D. Eraclie Leonida Aslan.

Azi s'a distribuit la Camera proiectul de răspuns la mesajii.

Simbata trecută ziarul parizian le Journal a început publicarea noului roman al lui Zola, intitulat „Roma”.

Acest ziar, ca și toate celelalte gazete franceze, se găsește în depozit, spre vînzare în Sala de depeși a Adevărului, cu prețul de 10 bani numărul.

Cunosc cititorii alianța electorală făcută la Iași între colectiviști și beizadea Grigore Sturdza.

Această alianță noi am tratat-o în tot-d'auna de imorală, fiindcă nu se făcea pe baza ideilor și ceva mai mult, fiindcă se făcea pe temeiul pungei beizadelei.

Dar n'a trecut nici o lună de cînd cu această faimoasă alianță și iată că Evenimentul, ziarul liberalilor din Iași, răfuzeste cum nici nu ne-am fi putut închipui pe foștii lor aliați.

E vorba de alegerile comunale cari încep astăzi în Iași. Ascultați:

De astăzi dat, după toate probabilitățile vor fi în prezență trei liste: lista junimistă-radicală, lista pensionarilor clubului B. Z. D. și lista partidului liberal-național.

Pentru prima oară vom asista la acest straniu spectacol a unei bande de meroșari, la care simbra înlocuiește principiile politice, îndrăzînd a intra în luptă politică cu un partid vechi, întemeiat prin sutimi de ani! pe luptă, de muncă și de succese.

Faptul ar fi de ris, dacă n'ar denota o stare psihologică curioasă.

Nu știm dacă se mai găsește din trecut o amintire de o atare îndrăzneală. Singura putere pe care se reazemă „Colecția” de la clubul B. Z. D. este recunoștința burtei pentru praetnoele mîloștice ce Maria Sa le acordă de două ori pe an, și înzestrarea franoului pe care se reazemă întreaga putere a Mariei Sale.

Cu aceste elemente a veni într'un oraș ca Iașiul, compus din elementele cele mai culte și înaintate și a le spune: dorești principii, dorești program și idei, poțim jîmbă și bifte: și... alegeți-mă, este cel puțin... obraznic și cinic, pentru a nu întrebuița un alt termen.

Nu vom face injurii ieșilor de a crede un singur moment că asemenea listă caraghioasă va sotrui un vot, în afară de cei legați prin jurământul burtei.

Stipendiații lui B. Z. D. vor putea vota pe această listă, dar ori-cîtul om de oare-care greutate îi va fi rășino de a arăta cea mai mică legătură cu asemenea individualități.

Pentru moment, pentru onoarea Iașului, putem

afirma că toți acei, în afară de clubul B. Z. D., la cari s'au adresat, au refuzat cu indignare de a figura pe această speise-carte.

Vom reveni.

Astăzi seară comitetul național studentesc este convocat în ședința pentru a stabili programul în privința primirii ce se va face părintelui Dr. Lucaci, care sosește Simbătă în Capitală.

Ministerul Justiției a mai făcut deocamdată următoarele numiri în magistratură:

D. Victor Antonescu a fost numit judecător la tribunalul Iașiului; D. Ion C. Oteteșanu actual judecător și trib. Dolj, a fost numit judecător sindic la același tribunalul în locul său a fost numit D. I. Th. Isvoranu; D. Th. I. Ciuflea, judecător de pace în București, este numit supleant la Tecuci.

În orașul Babadag a înecat din viață zilele trecute locuitorul Andrei Simion Leșad în vîrstă 126 ani.

Crima din calea Rahovei.

O crimă s'a săvîrșit alaltăieri noapte în calea Rahovei No. 300, în niște condițiuni, însă, așa ca nici poliția, nici absolut nimeni n'a putut afla faptul de cît după 24 de ore.

Toma Theodorescu, comerciant în calea Rahovei, luase de tovarăș de vre'o două luni pe un oare-care Toma Georgescu, care fusese mai înainte în serviciul unor restaurante marț din capitală.

Fiindcă Theodorescu era singur, căci se despărțise de femea cu care trăise și avea bani strîniși, doului său tovarăș i se născu ideea criminală de a-l ucide pentru a-l lua banii.

Asasinatul.

Pentru acest sfîrșit alaltăieri noapte, pe cînd tovarășul său se culcase, Georgescu ieia un topor, cu care aplică două lovitură strasnice în capul lui Theodorescu.

Singele țîșnind din rănile victimei, stropi păreții casei, tavanul și așternutul. Criminalul, după ce lău tot banii, împinse cadavrul sub pat, învelindu-l cu o plapomă, iar peste patul plin de sînge întinse un cârșaf alb curat.

Astăzi apot ferestrele și după ce puse un lacăt la ușă și a încuiat și celelalte camere se făcu nevăzut.

Bănelile

Erî toată ziua prăvălia lui Theodorescu a fost închisă.

Tirziu, dolprieten de al victimei, intră în de acest lucru neobișnuit, se duc la secția 29, anunțînd pe comisarul Bădulescu despre faptul că prăvălia lui Theodorescu nu a fost deschisă și că poate s'o fi întimplat ceva.

Comisarul se duce imediat la fața locului, cercetînd pe dinafară, se uită în toate părțile fără să poată da vre o urmă de crimă. Văzînd, însă, pivnița descuiată, deși acolo se aflau mai multe butoaie cu vin, iar pe de altă parte observînd ușile închise cu lacăt și ferestrele astupate, comisarul capătă serioase băneli și plecă să anunțe pe procurorul Cernescu despre împrejurări.

Descoperirea crimei

Procurorul, în urma celor raportate, autoriză pe comisar ca să strice lacătul și să vadă ce este.

Insoțit de doi agenți, comisarul Bădulescu se întoarce în calea Rahovei, strică lacătul și intrînd în cameră vede picături de sînge pe jos, pe pereți și pe tavan; vede pe pat un cearșaf alb, pe care ridicîndu-l descoperă salteauna muțată de sînge.

Uitîndu-se apoi și sub pat vede plapoma iar sub dînsa un cadavru, avînd capul înfîșurat în niște cîmpe așa că nu se putea vedea de loc.

Sosirea parchetului

Toate acestea s'au petrecut pe la orele 10 seara. Imediat, însă, după descoperirea cadavrului a sosit la locul crimei D-nu procuror Cernescu, judecătorul de instrucție Sărățeanu, medicul legist, toată poliția în frunte cu prefectul ei și reporterul ziarului nostru.

După cite-va cercetări făcute printre locatarii din acea curte, cari au declarat că nu au auzit nimic și nu șiu nimic, și după dresarea actelor convenite s'a dat ordin de a se transporta cadavrul la morgă, ceea ce s'a și făcut pe la orele 3 și jumătate dimineață.

Autoritățile s'nt acum în urmărirea criminalului.

Gaur.

Simbătă, 16 Decembrie, va apare Prima, un volum de versuri de Haralamb G. Lecca.

Dezbaterile Parlamentare CAMERA

Urmarea ședinței de la 12 Decembrie 1895

Al șaptea-lea membru în comisiunea de indignat se alege D. C. T. Grigorescu, iar în comisiunea comunală D. M. Ghimpa.

Se procedează la alegerea a 4 membri cari se formează comisiunea pentru supraveghierea caselor publice.

În timpul votării, deputații caută să alunge plătiseră prin discuții mai mult sau mai puțin întocăte săi prin micul certuri, din cari eată să reiasă guvernamentalul. D. Paladi singur lăbrăț pe banca ministerială, împărțete zimbete bine-vitoare de protecțiune.

Se declară aleși în comisiunea pentru supraveghierea caselor publice D-nii: Radu Stăniian, Moscuca, Buichiu și Buzdugan.

La ora 8 și 20 minute ședința se ridică.

Ședința de la 13 Decembrie 1895

Ședința se deschide la ora 1.25 sub preș. dinția D-lui P. S. Aurelian.

Prezenți 96 Domni deputați. Bani asvîrșiți în vînt 2375 lei.

După îndeplinirea formalităților obișnuite se suspendă ședința pentru 5 minute, pentru ca D-nii deputați să se poată constitui asupra comisiunii pentru supraveghierea casei obligățiunilor rurale.

Redeschizîndu-se ședința se începe votarea. Deputații s'nt mai agitați de cît de obicei.

Discuții vii se ținîc, înprejurul D-lui Pană Buescu, care pare că face pe — opoziția în actuala Camera — o opoziție bună înțele.

D-l Pană Buescu declară ales ca membru în comisiunea pentru convertirea obligățiunilor rurale, refuză de a primi această funcțiune.

D. Calan Lea cere Camerei ca să-l roage pe D. Buescu să primosească sarcina.

D. Pană Buescu refuză și și dă demisia, care este respinsă.

Se procedează la alegerea unei comisiuni pentru casa de dotație a oastei, care se compune din doi membri.

Se proclamă aleși D-nii colonel Casimir și căpităn Valeanu (Vaslui).

SENAT

Ședința de la 13 Decembrie 1895

Senatul a trecut azi în ședința pentru a lua cunoștință D-nii miuștri despre proiectul de răspuns la mesajii.

ULTIME TELEGRAME

NEW-YORK, 12 Decembrie.— O depeșă din Lahavana anunță că insurgenții comandați de Gomez au re-pins trupele mareșalului Campos. — Insurgenții amenință Lahavana.

ROMA, 12 Decembrie.— Se anunță din Massauah Agenției Stefani, că după un informator, Menlik ar fi sosit la Maimesghi. — Această știre merită confirmare.

DIMITRIE BOLDUR EPUREANU

AVOCAT

ost magistrat, avocat al statului, s'a stabilit în București Strada Polonă No. 67.

Orele de consultațiuni: 9—11 a. m. 5—7 p. m. Cei fără mijloace vor avea concurs gratuit. 1463—9

CETIȚI:

TEMNIȚELE SIBERIEI

sau MARTHA FIICA CONDEMNATULUI

Mare roman Sentențial de actualitate în fascicole a 10 bani. Editura librăriei Mille Belle, Pasajul Villacros No. 5, București. 1460-4

Doctor GR. A. ȚARANU

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare

Strada Băneșilor Naționale, colț cu strada Carageorghevic de asupra teatrului Hugo

Consultațiuni de la 4—7 ore p. m. 1465—94

O DOAMNA dorește să se angajeze ca economă la o familie în oraș sau la țară. A se adresa Str. Occidentului No. 21. la d. Naghel sub inițialele L. G. 1475-5

AVIS IMPORTANT

Sub-semnatul fac cunoscut onor. public că am deschis în Calea Victoriei No. 152 un magazin cu tot felul de cofetării, patiserii, garnituri de vină, și ori-ce fel de bucatărie. Se primesc și comande atîngătoare de această branșă.

Cu deosebită stimă Leon Michel Bucătar francez 152. Cal. Victoriei, 152

Către d-nii agricultori, prop. și arendași

Se recomandă Saramura de seminte maroa „Pignul” preparată în cel dintăi laboratoriu chimic din Anstro-Ungaria, analizată și recomandată de către profesor Dr. Emerich Meissl, directorul stațiunii imperial regesc de chimie și agricultură din Viena cu analiza No. 58592, ca cel mai bun mijloc pentru nimicirea tăciunului de grâu și la seminte agricole.

Depozit general în București la magazinul de lingerie și articole de voiajuri „La Orașul Congo” 1286—31 36. Calea Victoriei, 36

Și în provincie la magazinele principale 1286—19

ENGLISH-HOTEL

proprietatea D-lui GRIGORE HELIADE

Acest Hotel fiind din nou reconstruit în cea mai frumoasă pozițiune

în fața TEATRULUI NAȚIONAL

Are balcoane și scări toate în Marmoră de Carara, cari comunică astăzi cu toate apartamentele

Intregul corp al hotelului este acoperit cu sticlă, întocmai ca Palatul de cristal din Londra.

Montarea acestui hotel este unică în felul său, cu un mobilier întreg englezesc, cel mai nou model. Paturile au somiere elastice de otel (invențiunea Wir Sping For Beds); iar lingeria este toată de Pînză de Scoția. Tapetul pereților este de cretone englezesc, astfel cum s'nt tapetate astăzi toate hotelurile cele mari din Londra.

Acest hotel posedă 80 camere, compuse din saloane și odăi, înclădat de la 3 lei în sus. Se poate închiria și apartamente cu luna.

Se serveste primul dejun complet. Serviciul este organizat astfel în cît să nu lasă nimic de dorit. 1316—7 Direcțiunea.

PĂSTRAȚI ADRESA!

Pe jumătate preț de cît costă se vinde Stofe de Rochi pentru cadourile de Anul Nou la Marele Magazin La Balon Str. Carol I No. 72. Proprietar Ite Dimitrescu Furnisorul Curtei Regale. 1482-19

OCAZIUNE

Magazinul Central de Mobile

30 Calea Victoriei 30

(bis-a-vis de Prefectura Poliției) intrarea prin Pasajul Villacros

Face cunoscut că restul diverselor mobile rămase din lichitarea anterioară se vind cu prețuri fabuloase de sfin. Onor. Public este rugat a vizita acest magazin și a profita de această ocaziune a cărei durată este încă de scurt timp. 1380—4

Pină la ora 3 Senatul n'a deschis încă ședința.

DOCTORUL MANGIUREA

s'a stabilit STR. SCAUNEI 21, Colț cu Bulev. Carol I

Consultațiuni de la 5—7 p. m.

Informațiuni particulare. Mai s'ntem între bați: în ce casur mai cu deosebire să se întrebuițeze QUINIUM LABARAUQUE.

VINUL DE QUINIUM al lui Al. Labarauque, membru al Academiei de medicină din Paris, este un medicament energic și dulce ce prește tuturor persoanelor slăbite; adolescenților ostensiți printr'o creștere prea repede, fetelor cari se formează și se dezvoltă cu anevoie; damelor ce se scoală din leuzie și doicelor; bătrînilor slăbiți de vîrstă, diabeticii, convalescenților de friguri tifoid, de pneumonie, etc.

SUBLIMIOR DE HARRIS

NUMAI VA FI PĂR ALB

În aplicatiuni de oalărea a junetelor de la blond pînă la cel mai frumos negru.

Se usuă repede nu pătează pielea, opreste căderea părului și mătrășa.

PLACOU, MARK 4 Lei; Botoș 7 Lei. La Coștoli și Parfumării principali.

DEPOZIT EN GROS ȘI DETALIU ROMANIA: C. BEER Coiffeur și Parfumeur: București, Calea Victoriei 77

Săptă casa de confecțiune a D-ni PAUL BĂRBUȚ 1094—3

AVIS

La pădurea după proprietatea Bogicea districtul Roman, s'nt de vînzare doage de stejar bun, făcute din topor și bardă, cu fundurile trebincloase pentru buși și boboace, uscate de patru ani. Cu prețuri foarte convenabile:

Lungime Lățime Grosime 15.000, 1.85/100 metru; 10—16 c.m.; 5—6 1/2 c. 10.000, 1.55/100 » 10—15 » 4 1/2—5 1/2 »

Amatori să pot adresa direct către subsemnatul proprietar cu sediul com. Bogicea, sau în persoană de a le vedea și trata prețul. Loco-pădure sau transportate la una din gările drumului de fer, Roman, Tîrgu-Frumos sau Podul-Iloei. 1371—12 Ion Hristodorescu

ANUNCIU

Var alb de Cîmpu-Lung calitatea superioară, stîns de 3 ori, pentru tenoul și fațade, se găsește de vînzare pe Bulevardul Elisabeta, vis-a-vis de Băile Fierului. Asemea sîpici uzate 32 lei metru cub. Sănduri de astereală 5 și 6 metri lungime 36 lei metru cub. 1316—6

Doctor VELESCU

DENTIST

Fost șef-asistent de clinică la facultatea dentistică din Philadelphia (America)

Bulevardul Academiei No. 1, colț cu Calea Victoriei No. 42

Consultațiuni de la 9—12 m. și de la 2 la 5 p. m. Pentru săraci gratis Marți și Simbătă de la 8 la 9. 1980—15 dimineața.

D-rul I. VELLAN

întors din străinătate s'a stabilit Str. Luterană, 19

Consultațiuni de la 3—5 p. m. — Pentru săraci gratis. 1471-33

Agent voiajor

dorește a mai lua una sau două reprezentate pentru toată țara sau o parte a țării. Referențe de primul rang. Adresa A. M. Post Restante. 1478-3

Tapiterie franceză

9 (I-ii etagiu) Strada Regală, (I-ii etagiu) 9

Execută tot felul de lucrări relative la Tapiterie și Decorațiuni

Gust ales, eleganță, soliditate. Prețuri moderate 1306—9

TRIPLA ALIANȚĂ!

CELE TREI MARI PUTERI ALE STREINĂȚĂȚII

India Rubber Company, St. Petersburg Russlan. India Rubber Work, Riga, Fabrica Americană MENIER

Dorind a împiedica cu ori-ce sacrificiu năvălirea în piețele românești a produselor similare falsificate, care ar putea da naștere ideei greșite că aceste produse contrafăcute ar fi egite din cunoștele lor ateliere.

M'AU AUTORIZAT

cu începere de la 20 Octombrie 1895

a vinde în detaliu cu prețurile originale ale fabricii GALOȘII ȘI ȘOȘONI-GALOȘII LOB

A cumpăra deci azi

în altă parte de cît la LA PALATUL REGAL

Ar fi cu totul opus intereselor adevărate ale onor. public.

Depozitul fabricii onor. numite se află la Marele Magazin de Incălțăminte din Str. Carol I, No. 2.

Colțul calei Victoriei, peste drum de noua clădire a Palatului Poștei. 1426—19

Subsemnatul luînd în exploatare Spălătoria de rufe cu aburi a d-lui Iordache N. Ionescu din Str. Isvor No. 56. Am onoare a anunța pe onor. public și onor. clienții, că am aranjat această spălătorie în condițiunile cele mai sistematice și primesc spre spălare rufe pentru hoteluri, restaurante, cluburi școli și instituțiuni publice. De asemenea am instalat UN ATELIER SPECIAL

pentru spălătul și călătul rufelor fine de corp și menajuri după cerințele igienice.

Spălătul se face cu cea mai mare curățenie și promptitudine Prețuri excepționale de convenabile

Cu stimă 1479-7 O. G. ILIESCU

De arendat Mosla Pârsoveni din Roman, nași, chiar de acum, cu semănăturile făcute să de la anul viitor.

A se adresa pentru informațiuni la D-na Maria D. Popescu, Calea Dorobanților 53. 1646—6

AGRANDISSEMENT DES MAGASINS

Am onoare a vă aduce la cunoștință că cu începere de la Sf. Dumitru a. c., vechiul magazin cu Articole de mode, en gros și en détail

# BAUTOAREA DE SINGE

PARTEA a III-a VI

Noapte întunecoasă, veselă noapte

— Tôt îl iubesci, nu-l așa?  
 — Ah! mai mult de cât viața.  
 — Atunci nu văd ce te-ar împiedeca...  
 — Nu mă zori...  
 — Și pe urmă... nu știu... n'am avut vreme să-ți spun... bietul băiat e destul de nenorocit.  
 — El!  
 — Când m'am întâlnit cu dînsul mai a-dîneaori, asistase la o dramă îngrozitoare.  
 — Cum așa?  
 — Dar asta nu te interesează pe tine...  
 — Filad că nu cunoști persoanele, de abia doar dacă ai auzit vorbindu-se despre ele.  
 — De cine-i vorba?  
 — De contele de Blanca.  
 — Henri, vărul lui Edgar?  
 — Tocmai.  
 — Ce i s'a întâmplat,  
 — Și Edmea se ridică și se pregătu să

asculte cu un început de curiozitate și oare-care grije.  
 — S'a sinucis, zise Marta.  
 — Nenorocitul! Și cine l'a împins la acest act de desperare?  
 — Gelozia.  
 — Ah!  
 — Iubia pe o femeie la nebunie, iar femeia iubia pe altul.  
 — E oribil!  
 — Cu atât mai mult că metresa lui e o mizerabilă fără inimă, care nu era demnă de nici o dragoste. El însă fera orbit, nu voia să creadă... tot spera că o va întoarce din calea cea rea. Dar din seara în care a întâlnit-o la operă, expunându-și frumusețea cu nerușinare în tovarășia unui bărbat,  
 Marta se opri aci.  
 Edmea se mișcase brusc și cu o mîină strîngea pe soră-sa de umăr.  
 — Femeia aceasta cum o cheamă?  
 — Ce-ți pasă? răspunse Marta.  
 — Vreau să știu.  
 — Pentru ce?  
 — O cunosc.  
 — Ce idee!  
 — O cheamă Alice sau Fanny și bărbatul care o îndrăgește, pe care ea îl iubea e Mortimer.  
 — Cine-ți-a spus?  
 — Îți spun că el e.  
 — Dar el n'o iubea!..  
 A iubit-o.  
 — O surprindere o croare... asta ținut atît cît trebuia cu-va ca să poată despre-tui asemenea femei.  
 Edmea zîmbi cu amărăciune.  
 — Da poate că ai dreptate, firește. Eu de unde să știu!.. De cît și atîta ajunge

ca să-ți otrăvească toată viața... și cît vor fi dînsule influența lor îți apasă în chip odios, pe inimă și-ți stăpînește gîndul...  
 Edmea se însuflețise; o roșiăță subită i se urcă în față... o făcără sumbră îi lumina ochii ei mari și fișii.  
 — Și el bietul Henri a murit!.. zise puțin după aceea; această pasiune fatală trebuia să-l ucidă; ca să poată scăpa a recurs la sinucidere...  
 — Tocmai!  
 Și în ultimul moment a chemat pe Edgard.  
 — Iar Mortimer cînd a ajuns la tînarul conte, a găsit două victime în loc de una...  
 Edmea se uită uimită la soră-sa.  
 — Două victime! zise pe cînd mîinele îi tremurau.  
 Oh! spune-mi! spune-mi! Marta. te rog.  
 Mă iubesci, nu-i așa? Îți face rău să mă vezi suferind, bănuiești chir că răul care mă consumă are să mă omoare în cele din urmă... Ei bine! ascultă... ceea ce vei spune poate să fie singurul lucru care ar putea să mă reintoarcă la viață... la fericire... la dragostea întăritoare a lui Edgard.  
 — Cum?  
 — Nu mă întreba!.. dar spune odată, te conjur... dacă vrei ca să trăiesc!.. Era acolo o femeie și această femeie?...  
 — Era Fany desnădăduită, Fany care nu mă ținea la viață, apocîndu-și fruntea, cu inima desperată de desprețului lui Mortimer... Fanny hotărîta să caute în moarte un refugiu suprem împotriva soartei blestemate ce-i era rezervată. Cu toate acestea nu se dusese acolo ca să moară! și se dusese ca să-și răzbune, nu voia ca Mortimer să găsească în altă dragoste de cît

a ei fericirea pe care nu voise s'o primească de la dînsa... Nu avea de cît un gînd, să facă din Henri instrumentul docil al răzbunării sale.  
 — Ah! e infam!  
 — Dumnezeu l'a luminat pe tînarul conte în momentul cel din urmă... Henri și a dovedit de astă-dată onoarea lui de care nu se ținuse seamă... el a respins spălmîntătoarele ispitiri cărora se supusese de atîtea ori și atunci mizerabila femeie a întors împotriva-i arma fatală de care vrea să facă uz în contra lui Edgard.  
 Edmea își ascunse fața în mîini.  
 Apoi își încrușe brațele pe piet, fruntea i se aplecă, și tăcerea ei părea a indica cum că o mare ușurare se operase în-trînsa.  
 Totuși din cînd în cînd un fel de tremurătură nervoasă îi agita membrele și un suspin profund eșea din pieptul ei.  
 — Scumpă micuță! zise Marta luînd-o în brațe; uite cum tremuri și ce mișcăta ești. Ce ai?  
 — Ceia ce m'întai spus e oribil! îngîna copila tremurînd.  
 — Negreșit! Dat tu nu cunoșteai pe femeia asta... abia o zăriseși numai într'o seară la operă. Înțeleg să te surprindă un sfîrșit ca acesta... Dar mila pe care ți-o inspiră nu trebuie să ie și întristeze.  
 Edmea mișcă capul.  
 Ai dreptate, zise după un minut; dar dacă ai sri ce loc a cuprins în viața mea gîndul acestei femei!.. O vedeam mereu, pretutîndeni, duceam cu mine amintirea ei era o amenințare vecinică pentru mine, îmi dădeam silințele neauzite ca să mă smulg din prisoarea ei și nu puteam izbui: S'ar fi putut spune că mă încles-

tase, că eram prada ei și simțeam că-mi soarbe viața! Imi era groază, vedeam bine că o să mor... și nu îndrăzneam să chem în ajutorul meu amorul lui Edgar.  
 — De ce?  
 — Ah! mă temeam de femeia asta, poate mai mult pentru dînsul de de cît pentru mine. Mă temeam să nu-l apuce și pe dînsul și mă resemnaseam să mor, sperînd că în soarta mea va fi de ajuns ca să-i astîmpere ura.

(Va urma)

**Lemne de foc uscate**  
 Tăietate și despicate  
**CER SAU FAG**  
 furnisază la domiciliu  
 Prețuri moderate  
**BUCHER și DURER**

27 Soseaua Basarab, 29

1416-

**CASA DE SCHIMB**  
**NACHMIAS & FINKELS**  
 No 2, în noul Palat Dacia-România, str. Lipscani  
 la fața palatului Băncii Naționale  
 Cîmpără și vinde efecte publice și face  
 ori-tie schimb de monezi.  
 Cursul pe ziua de 13 Decembrie 1895

	Cump.	Vînd
Rentă Amortisabilă	86 50	87 50
Amortabilă	97 50	98 50
Obligat. de Stat (Cov. R.)	100	101
Municipale din 1883	96	97
" " " 1890	94	95
Serisuri Finciar Rurale	98	94
" " Urbane	89	90
" " " " "	102	103
" " " " "	81	82
Acțiuni Banca Națională	1555	1565
" " " " " Agricolă	210	220
Florini valoare Austriacă	2 08	2 12
Mărci Germane	1 23	1 25
Banote Franceze	100	101
" " " " " Italiene	92	97
" " " " " rable hârzite	2 70	2 76

**N. MISCHONZNIK Y**  
**MAGAZINUL CONSERVATORULUI**  
 București, Str. Colței No. 5 și 7 (Piața Sf. Gheorghe)  
 și Calea Victoriei No. 72

Singurul deposit în toată țara, care este bine sortat și vinde estin muzicale

**Aristoane Victoria.**  
**Phönixe, Symphonioane, Poyphone**  
 etc. etc.

**Fiveharmonice**  
 cu 3—3 jum. și 4 octave.

**Inchiriere de Piano.**—Atelier special de încadramente  
 Vânzarea Pianinelor și Pianelor se face și în rate lunare.  
 Catalogul ilustrat de instrumente și cele de note muzicale se trimet gratis

**NOUL PALAT AL JUSTIȚIEI**

Cu ocaziunea mutării tribunalelor în noul PALAT, îmi permit a atrage atențiunea onor. mele clientele și celor cari au ataceri că marele

**HOTEL DE FRANCE**

pe care îl dirizez de mai mulți ani se bucură de avantajul de a se găsi eel mai tu apropiere de acest PALAT.

Tot-d'o-dată îmi permit d'a face cunoscut că hotelul a fost reînnoit și mobilat din nou nelăsînd nimic de dorit cu omnibusuri la dispoziția clientelei.

Prețurile pentru apartamente de familie excepționale de estine pentru o ședere mai îndelungată.

Cu deosevită stimă  
**PH. HUGO**  
 1328—20 Antreprenor și proprietar al Hotelului „Hugo“ din Brăila

**FRATII HASAN**  
**MANUFACTURA en GROS și en DETAIL**  
 No. 70, STADA LIPSCANI, No. 70

Avem onoare a încunoștiința numeroasa noastre clientelă și onor. Public că am asortat din nou magazinul nostru mai cu seamă cu tot felul de *Mătăsuri, Noutăți etc.* pentru baluri, nunți și sărbători.

Tot d'odată aducem la cunoștiința generală că ne-a sosit un transport foarte mare de mărfuri, cumpărate anume pentru cadourile de Crăciun și Anul nou și pe cari le vom pune în vînzare cu prețuri foarte moderate.

**Zilnic ne sosesc noutăți.**

Am mai aranjat un rayon special pentru Covoare. Stofe de mobile, Mușamale, Preșuri, Cocos etc.

Mare asortiment de albituri precum: Olande, Chifoane, Pânze de coarșefuri, Mese și Șervete, etc., etc.

**PREȚURI MODERATE ȘI FIXE**

Rugăm a nu confunda magazinul nostru cu alte firme, magazinul nostru neavînd nici emblemă, ci numai firma; **Frații Hasan.** 1284—60

**NUMAI PÂNĂ LA ANUL NOU**

**MARE EXPOZIȚIUNE**  
 A MAGAZINULUI  
**AU GOUT PARISIEN**

11, Strada Lipscani, 11

**LĂNURI și MĂTĂSURI pentru ROCHI**  
 Lei 7,95 un cumas de 6 Metri lîna garantată

**JAQUETE și PELERINE pentru DAME**  
 Croială elegantă, preciiuri reduse

**BLUZE, MATINEURI, JUPONE pentru DAME, CONFEȚIUNI pentru COPII**

**CADOURI PENTRU ANUL NOU — PĂPUȘI**

**OCASIUNI MINUȘI, CORSETE și PANTOFI DE DAME**  
 1489—19 Prețuri reduse

**G. HILLMER**  
**Fabrica și Depozit de Lămpi, Felinare, etc.**

Depozit: Strada Cămpineanu, 22 lângă Orîd  
 Atelier: Strada Teatrului, 10.

Cel mai mare și asortat magazin de lămpi, din toate sistemele și felurile existente alese să arză cu petrol indigen.

**Ori-ce noutăți din bransa lămpelor se pot găsi**  
 Mare și bogat asortiment de obiecte de lux și fantazie  
 Călimări, Sfesnice, garnituri de birou, etajere etc. din veritabil bronz, fontă artistică galvanizată și bronzată, cristal etc.

Fabricațiune de aparate de gaz aerian automate de la 5 pină la 100 becuri, deja 19 instalațiuni în țară executate.

Fabricațiune de lămpi de fer bătut, felinare de mormînt, Candelabre Console, sfesnic etc.

Closete mobile și ventilatoare din cele mai noi sisteme

**Vînzare de Petrole și Uleiuri Minerale**

Atelier pentru toate lucrările în această bransa și mecanică  
 Prețurile Moderate. Serviciul Prompt 1296—27

Proprietarul Marelui Magazin Român En gros și En detail  
**DIMITRIE PETRESCU**  
 Calea Moșilor No. 1 — (Piața Sf. Anton)

Anunță elegantă sa clientelă și pe Onor. Public, despre sosirea mărfurilor de toamnă și iarnă, cumpărate personal de la cele mai renumite fabrici din străinătate.

În special: Mătăsuri, albe, culori și negre în Broșuri, Peken, Moir, Satin duchese, Satin de Lyon, Armur Royal, Cristaline, Bengaline, Gros de Londres, Satin, Lucsor, Falie, Gros Grainé Mascote, Satin Merveilleux, Surah, Rejans, Crepe de chine și alte fantozii.

**Raison special pentru Trusouri de Mariage** cu modele parisiene, Haute Nouveautés. Căștele de Lyon, negre și culori, Pîșurii, Velour de nord și de confectioni. Atlasuri și Cachemiri pentru plîpumi, Broderii, Pasmațerii, Dantele și alte garnituri pentru rochi și confectioni.

**Lănuri pentru rochi,** tot ce poate fi mai distins și mai prețios în comas și cu metru Cabhemir franțuzesc Cheviot, Cote de cheval, vigone, faule charge uni și fantezieri.

**Stofe englezești,** pentru rochi și confectioni.

**Un bogat asortiment de Baroheturi** până și de Mătase, Specialități de albituri, Olande, Șifon franțuzesc și austriac, Madipoloame, Mexican, Indian, Melino, Nansueu, Giorapi, Tulipan, Percal, Fiehet, Mese, Șervete, Proșape, Broderii, Dantele valensiene, Torsoane, Giorapi, Batiste etc.

**Raison special de Lingerie gata pentru dame și bărbați;** se primesc și comande de ori-ce fel de Lingerie precum și Trousouri.

**Raison special de stofe de mobile** precum: Perdele de reșea, Perdele naționale, stocuri Rips de mobile Damascuți, Creston, Portiere, Pânze de saltele, Covoare de toate lățimile etc 1296—

**COACOS**  
 DE  
 IMPORTANȚE DIRECTĂ

superior celorlalte proveniențe  
 Duce la domiciliu în saci loco magazin  
 1000 Kgr. . . . . 24  
 500 " " " " " 14  
 250 " " " " " 13

Cărbuni de pădură și antracit pentru șor.  
 DEPOZITUL N. TOMESCU  
 Calea Grivitei, 94

**CONCURENȚA INVICIBILĂ**

DESFIINȚAREA MONOPOLULUI ASUPRA LUMINEI INCANDESCENTE DE GAZ

**BEFUL „GLORIA“ PERFECȚIONAT**

Nu instalați lumina incandescentă pînă nu vă convingeți de calitatea superioară a sitelor, așit din punct de vedere al luminei cît și din punctul de vedere igienic.

Fabrica, care o reapeșint, după îndelungate și costisitoare experiențe a reușit a furnisa, chiar cu prețuri mult mai estine, aparate complete, site și sticluri toate de prima calitate.— Sitele „Gloria“ se pot instala la ori-ce alt aparat, sunt mai durabile ca toate cele-lale sisteme și dau o lumină alba frumoasă și limpită, fapt care s'a constatat și certifiat de cele mai mari celebrități medicale din Germania.

În interesul Onor. public, este a nu instala lumina incandescentă înainte de a se convinge de sistemul și de calitatea luminei ce i se va da și mai cu seamă înainte de a vedea cum ard aparatele cu site „Gloria“.

Prețul unei lămpi complete, instalată la domiciliu numai Lei 13,50  
 O sită „GLORIA“ prima . . . . . 2,60  
 O sticlă de prima calitate . . . . . 0,70  
 O sticlă foarte bună . . . . . 0,50

Rog notați bine adresa **L. KEPPICH**  
 1299—11 Strada Șelari No. 2, colț cu strada Lipscani

**BOALE CHRONICE**  
 Eficacitate incomparabilă a  
 vesicătoare fixe  
 aplicată pe bratu și întretinută cu adevărată

**HARTIA ALBESPEYRES**  
 care posedă 4 graduri tari: slabe, 1, 2 și 3  
 A se cere iscălitura FUMOUZE-ALBESPEYRES, 1 lău cutia

**SIROP pentru DINTILOR**  
 al D-ului **DELABARRE**  
 Usurarea pentru eșii ea dîntilor  
 împiedică sau distruge dîntele și toate  
 accidentele eșirii dîntilor.  
 A se cere Stămnia oficială și iscălitura DELABARRE

Proprietar, **CONST. MILLE**

**NU PUNETI NICI-ODATA**  
 o VESICĂTOARE  
 fără să ve fi procurat adevărată

**VESICĂTOARE ALBESPEYRES**

Cea mai eficacă și mai puțin durerosă din vesicante.  
 A se cere Iscălitura Albespeyres pe parlea verde.  
 DISTRIBUȚIE: Farmacie ALBESPEYRES, 80, Faub. St-Denis, PARIS.

**ANTI-ASTMATICĂ BARRAL**  
 Hartia și figurile anti-astmatice ale lui  
 Bin Barral distrug aprîpe imediat accesele de  
 Astma, Crisele de Tuse, și toate sufocațiunile.  
 20 ani de Succes

**Marea Descoperire a Veacului**  
**ELIXIRUL GODINEAU** este singurul leac  
 (fără nici o primejdie) în contra Neputinței, Vindecarea anemiciilor, a Sletilor, etc.

**INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI**

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** în PARIS, 7, r. Saint-Lazare.  
 BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește **ELIXIRUL GODINEAU** și la **BUCUREȘTI, la D-ii LAMPEȘTEANU, droguist;**  
 la **JAȘI** la D-ii **DEAȘI KOTVA, farmaceut.**

D-nu Sralski, farmacist; la Ploesti D-nii I. T. și Christescu, droguști;  
 „la Roman la D-nu T. Werner, farmacist la Tulcea, farmacia Minerva“ la  
 Bacău, la D-nii I. Adrescu & Railean, droguerie centrală.

**ELIA GRASIANI**  
 Tipo-Litografia Comercială

Fondată în anul 1837 Reînnoită la 1895

Furn. Gornii  
**BUCUREȘTI. — 8, Strada Șelari, 8.**

Bilote de vizită, de logodnă și de oannuo  
 Licențieri de lux și mercantile 1294-